

Učiteljski tovariš

Stanovsko politično glasilo J. U. U. — sekcije za dravsko banovino v Ljubljani
 Mesečna priloga »Prosveta«

Uredništvo in uprava: Ljubljana, Frančiškanska ulica 6/1. Rokopisov ne vračamo. Nefranklanih pism ne sprejemamo. Izhaja vsak četrtek. Naročnina letna 60 Din za inostranstvo 80 Din. Člani sekcije J. U. U. plačajo list s članarino. Oglasni po ceniku in dogovoru, davke posebe. Pošt. ček. rač. 11.153. Telefon 3173



MARTA MRAK

11. oktobra 1936

Za našo stanovsko linijo

Resnica je vedno enostavna, čim večja, tem enostavnejša. Čim enostavnejši so ljudje, prav za prav: čim enostavnejše so razmere, v katerih ljudje živijo, tem bližje jim je resnica, ker so njihovi čuti ohranili prvotno občutljivost in sprejemljivost.

V kompliciranih časih postajajo najpreprostejši pojmi megleni, človeški organizem izgublja orientacijo, ki sicer tako smotno vodi prirodnega človeka na njegovih življenjskih potih.

Učiteljstvo je vodilo skoraj dve generaciji borbo za svoje stanovske koristi ločeno po politični pripadnosti. Škoda, ki je bila zaradi take grupacije slovenskega učiteljstva neizbežna, se je pokazala na najrazličnejših področjih.

Kakor je samo ob sebi umevno, da se učiteljstvo, kakor vsi ostali izobraženci, grupira po svetoznornih in temu dosledno političnih vidikih ter bi bila vsaka borba proti temu pojavu ne samo škodljiva in reakcionarna, temveč tudi abderitska, prav tako je bilo vedno in je danes še posebej potrebno in zato samoumevno, da se združujejo pripadniki istega stanu v močne stanovske organizacije, ki poleg duhovne in politične diferenciacije svojih članov zasledujejo in ščitijo tiste gnotne in pravne koristi, ki so skupne vsem pripadnikom istega stanu. V teku politične zgodovine vsakega naroda se menja sicer vzgojna in izobrazbena načela, na katerih sloni državna prosvetna politika, menja se zato tudi obrambna taktika stanovskih organizacij, potreba zaščite same ostaja pa stalna in neizbežna, ostaja v družbenem dogajanju mirujoči pol, ki v vseh časih narekuje osredotočenje stanovskih tovarišev v skupni falangi za njihove elementarne pravice.

Lahko se diskutira o obliki te falange; federalistična kakor centralistična ureditev imata svoji sončni in senčni strani. Koncem koncev so pa odločilne okoliščine, ki vsilijo članstvu organizacijski lik. V bistvu bo zrelo članstvo vsaj sporadično vedno težilo k taki obliki, ki bo jamčila za koncentričen nastop v vseh bistvenih stanovskih vprašanjih.

Ta resnica o potrebi strnjenih vrst je tako preprosta in tako blizu, a vendar je slovensko učiteljstvo potrebovalo skoraj pol stoletja, da se je zavedlo. Dva učiteljska rodova sta hodila z zaprtimi očmi mimo nje ter motrila svojo žalostno realnost skozi rožnata stekla svojih političnih gospodarjev. Vse udarce »usode« je redno spremljal aplavz momentano neprizadetih »tovarišev«. Demoralizacija je zadela pa vse, prizanesla ni nikomur. Toleranca, ki je najzlahotnejši plod vsake resnične kulture in edino jamstvo civilnega občevarjanja, je izginila iz učiteljskih vrst. Na njeno mesto je stopilo medsebojno nezupanje in sumničanje, ovaduštvo so se odpr-

la vrata na stežaj. To netovariško in kulturnih ljudi nevredno medsebojno razmerje je rodilo najslabše posledice zlasti tam, kjer bi morali kot vzgojitelji na isti šoli, pred očmi istih opazovalcev pokazati, kako stremi prava srčna in umska izobrazba preko časovnih in krajevnih sporov ter preko nazornih diferenc, v duhu plemenite strpnosti k najvišjim vzgojnim ciljem. Pred takim učiteljskim kolegijem bi se moral ustavit vsak poskus, zanesti na vzgojno torišče partizansko mržnjo in nestrpnost.

Pol stoletja je bilo slovensko učiteljstvo ločeno, prav toliko časa je trajal vpliv, ki je zastrupljal njihovo medsebojno razmerje. Ni ga bilo foruma, ki bi jih vsaj začasno združeval, jih zbliževal ter jih postavljal drug ob drugega kot tovariše in ljudi, kjer bi v neposrednih stikih imeli priliko ceniti tudi v svojem političnem nasprotniku vrline značajne osebe, kjer bi sodili svoje tovariše samostojno, mimo sugeriranja dnevnega časopisa in za tem stoječih zainteresiranih političnih aranžerjev. Taka skupna delovna osnova je najboljša samovzgoja, spoznavanje skupnih težav in tegob nas zgolj človeško najtesneje zbližuje in združuje, nam širi srce in pogled, nas dviga preko ravni, ki jo sicer onečaščajo

partizanske strasti. Vsi smo učitelji, vsi vzgojitelji, vsi hočemo biti predvsem dobri ljudje! Slovensko ljudstvo in sploh vsako ljudstvo potrebuje — in prav danes krvavo potrebuje — učiteljskih kolegijev samo s takimi težnjami.

Pohujšanja je dovolj; vzgojni zavodi, ki služijo plemenitenju ljudske duše, naj se ne udeležujejo tekem v dolini šentflorijanski!

Le stan, ki se zaveda svojih državljan-skih in človeških pravic ter se strnjeno bori zanje, imponira prijatelju in nasprotniku. Ni je stvari, ki bi je slovensko učiteljstvo bolj potrebovalo od ugleda od spodaj in zgoraj. Potrebuje ga prav tako za lastno osebo, kakor v interesu poslanstva, ki ga vrši v svojem narodu. Ugled pa ni integralen del nobenega stanu današnje družbe, ki se je že pred stoletji otresla hierarhične ureditve. Zato ga nam ne bodo dali nikaki solzavi apeli na kogarkoli. Ima ga, kdor si ga zna priboriti in v resnem prizadevanju obdržati. Stan, ki je med seboj nesložen, čigar pripadniki triumfirajo nad nesrečo svojega tovariša, ki se dajo izigravati po činiteljih, ki njegove strjenosti ne žele, ki s skrivljenimi hrbtenicami pritiska kljuko, ne bo nikdar ugleden sestavi del človeške družbe.

Ob desetletnici Mladinske matice

Pred desetimi leti je bilo, ko se je slovenski učitelj združil pod zastavo idealizma-polne deklaracije in si začrtal pot, ki je bila povsem nasprotna dotakratni. Zaobljubil se je, da pozabi na vse, kar je bilo, da se odslej emancipira vseh zunanjih vplivov in se postavi na lastne noge. V koliko je bila ta zaobljuba preorientirala posamezne člane in v koliko se je deklaracijska ideja zares zakoreninila v značajih in srcih, to so nam dovolj jasno kazali in nam kažejo dogodki vsakega dne posebej v tem desetletnem razdobju. Bilanca etičnih dobrin posameznikov ni taka, da bi se lahko z njo ponašali.

Ali ta doba nam je dala obenem ustanovo, ki bo o njeni važnosti morala nekoč govoriti naša kulturna zgodovina, bolj, kot govori sedanji čas. Dala nam je Mladinsko matico, ki si je utrla pot skoroda v vsako slovensko hišo in katere publikacije so postale splošno ljudsko čtivo. Tako močne in moralno visoko stoječe bilance je pri nas le redkokdo zabeležil v vsej kulturni naši zgodovini. Vajeni naporov za širjenje kulturnih dobrin, se morda niti mi sami ne zavedamo važnosti in pomena tistega semena, ki ga je slovenski učitelj z Mladinsko matico raztrosil med ljudstvo in še posebej med mladino. Vajeni, da nam šele tujina pokaže, koliko smo vredni, bomo morali res počakati, da bodo tujci, ki se že danes divijo in se čudijo uspehom naših naporov, tudi jasno izpovedali, da smo relativno dosegli to, česar drugi narodi še niso, četudi se ponašajo s starejšo kulturo.

Nad 150.000 letnih izvodov »Našega roda« je že šlo med mladino in ljudstvo v tej dobi. Skoroda vsi slovenski pisatelji so v njem objavljali svoja najboljša dela za mladino. Vsi, ki stoje v prvih vrstah slovenskega slovstva, so brez pridržkov izpregovorili naši mladini v tem listu in s tem izpričali, da je njegova kulturna in vzgojna pot pravilna.

Nad pol milijona knjig je v devetih letih poslala Mladinska matica med ljudstvo!

In vendar! — Raszodni in pravični človek bi pričakoval, da bo to dejstvo vzbudilo ponos ne le tistega stanu, ki mu v prvi vrsti gre zahvala za ta uspeh, temveč, da bo samozavestno dvignil glavo tudi ves narod in še posebej tisti, ki si laste pravico, govoriti v imenu slovenske kulture.

Zgodilo pa se je nasprotno! Nikdar nikoli se še ni tako jasno, brez sramu in brez olepšav pokazalo žalostno in kulturnega človeka nevredno mišljenje, da je kultura privilegij in da mora služiti namenom in ciljem privilegirancev. Ko se ni dalo dokazati, da manjka »Našemu rodu« etičnih, estetskih in vzgojnih tendenc, se je poizkušalo izpodkopati tla Mladinski matici in njenemu stremljenju z nizkotnimi dejanji. Kaj zato, če propade inštitucija, ki se je zasedrila v vsem narodu, kaj zato, če bi minila desetletja, preden bi druga nova ustanova zajela vse plasti ljudstva, glavno je, da izgine to, do česar nimajo vpliva dnevni dogodki, temveč le dobra in poštena dela kulturnih delavcev! In glavno je le, da izgine, kar izdajajo ljudje, ki so stopili na samostojno pot, zahtevajoč zase ena-

VSEBINA:

Za našo stanovsko linijo. Ob desetletnici Mladinske matice. Resno delo vodi do uspehov. LISTEK: † Ivan Šega. † Marta Mrakova. Pisma Martina Kobaleža. Splošne vesti. — Kaj vse pišejo o učiteljstvu, šoli, prosveti in JUU. — Osebnе zadeve. — Učiteljski pravnik. — Naša gospodarska organizacija. — Učiteljska tiskarna. — Mladinska matica. — Šolski radio. — Stanovska organizacija JUU. — Novosti na knjižnem trgu.

kovrednost, pravico in tisto mesto v človeški družbi, ki jim gre po vseh pisanih in nepisanih postavah.

Težke čase je prebrodila Mladinska matica v dobi svojega poslanstva! Mnogokrat tako težke, da bi šibkejši omagal in se skrivil v zatišje, kakor se je že skrivil marsikdo, ki je stal v sprednjih vrstah za slovensko kulturo delujočih mož. Le vera in zavest, da mora tudi v šentflorijanski dolini končno le zmagati vsaka dobra in poštena stvar, le ta zavest in vera sta dajali izdajateljem potrebno moč in oporo.

Ali ne le izdajatelj, tudi vsem, ki so z besedo in z dejanjem pripomogli, da se je Mladinska matica razcvetela, tudi tem je bila ta vera in zavest potrebna.

Morda bo to v bodoče še bolj potrebno! Kajti borba še ni ponehala, pojavlja se vsak dan v drugačni obliki, maskira laž in sebičnost s kulturnim plaščem, ruje podtalno!

Slabiči bodo morda v strahu in zaradi prirojene servilnosti klonili, ne bodo si morda upali jasno in moško povedati, da jim je pravična in poštena stvar nad vsem drugim. Nobena organizacija ni brez takih slabičev — v naši jih je relativno najmanj. Razgrnimo nad nje plašč usmiljenja, kajti v tihih urah, ko so v svoji kamrici sami s seboj in jim stopi pred oči slika lastne vrednosti, v takih tihih urah so vsega usmiljenja in obžalovanja vredni! Vsakega človeka šele življenje skuje za borilca resnice, pravice in poštenosti. Tudi nje bo življenje skovalo, da bodo nekega dne krenili na pravo pot, na pot večine slovenskega učiteljstva, ki se zaveda in se bo vedno bolj zavedalo važnosti in vrednosti ustanove, katero je v svojem prislovničnem idealizmu samo ustvarilo! Ta večina je trdna in odločna ter ne bo dopustila, da bi izginila ustanova, ki je pokazala najpozitivnejše uspehe! Preveč je zanjo žrtvovala, preveč intenzivno zasledovala njen razvoj, da bi to dovolila!

Letošnja desetletnica Mladinske matice bodi le prva razvojna doba, slede naj ji druge, ki naj pokažejo še večji napredek in silnejši razmah! To hočemo, kolikor nas je trdnih in poštenih! In ni nas malo!

gospodarstva, s težavami kmeta in lesnega delavca.

Ribičičev »Čurimurčki« so kritiku delce za najmlajši rod, a bo zabavalo tudi starejše.

»Bratovščina Sinjega galeba« od Seliškarske je za kritika napeta zgodba petih primorskih dečkov junakov — nekaka slovenska robinzonada, spletena ob vodilno misel: v skupnosti je moč! Pogum in trdo delo za dosego plemenitega namena sta značilni črti povesti. Napeta zgodba bo mikala dečke, ki jim je junačenje in samozavestno uveljavljanje potreba njih življenjske dobe.

Kritik končuje oceno takole: Knjige mladinske matice zaslužijo, kakor vse dobre mladinske, pažnjo in želimo, naj bi ob njih vzgojitelji posredovali mladini pravo umevanje naših slovstvenih del.

—mm Nekaj primerjave

naročnikov na »Naš rod«.

Kraj	lani	letos
Begunje	10	25
Blejska dobrava	12	17
Bočna	33	7
Bohinjska Bistrica	70	66
Bohinjska srednja vas	41	20
Brezje	9	43
Brežice	74	61
Buče	2	11
Bukovščica	20	16
Celje (dekl. š.)	111	114
Celje (deška)	119	122
Celje (okol.)	115	150
Črnomelj	83	51
Dob	43	47
Dobrna pri Celju	30	27
Dol. Logatec	87	87
Dolsko	21	26
Dravograd	22	33
Sv. Florijan	12	13
Gorica p. Moz.	27	27
Gornja Radgona	88	83
Gorenje Otava	16	20
Gor. Logatec	34	28
Grosuplje	18	17
Horjul	23	22
Hrastnik (deš.)	81	105
Hrastnik (dekl.)	84	83
Št. Ilj v Slov. gor.	44	30
Izlake	5	7
Št. Janž na Vin. gor.	13	15
Ježica	50	33
Sv. Jurij ob T.	11	17
Sv. Jurij ob juž. žel.	21	34
Sv. Jurij ob juž. žel. (dekl.)	30	44
Kamnica	34	41
Kamnik (dekl.)	80	68
Sv. Katarina	—	34
Kočevje	85	96
Kočevo (zas.)	—	6
Konjice (deš.)	33	39
Konjice (dekl.)	48	18
Koroška Bela	151	142
Kostrivnica	8	12
Kranj (deš.)	81	66
Kranj (dekl.)	112	108
Laško	64	51
Letuš	12	25
Limbuš	24	25
Litija	101	89
Ljubljana (IV. deš.)	53	44
Ljubljana (I. dekl.)	128	134
Ljubljana (IV. dekl.)	136	106
Ljubljana (zas. pri Urš.)	39	30
Maribor (I. deš.)	40	124

Šolski radio

—r IV. teden. Torek, 20. oktobra bo predaval g. dr. Franta Mis: Zakaj moram biti zdrav. — Deca razumljivo bo podal zdravstveno pedagoška načela, obrise evgenike in pojmovanje narodno zdravstvenega problema ter njega pomen za procvit narodne moči. — Petek, 23. oktobra bo predaval g. Niko Pirnat: »Od modela do kipa«. II.—III.

V oktobru bodo še sledeče oddaje:

Torek, 27. oktobra: Zakaj živali pozimi spijo; g. prof. Rafael Bačar.

Petek, 30. oktobra: Zrno do zrna pogača — kamen do kamna palača; slušna igra. Spisala Marija Grošljeva; izvajajo učenke licejske narodne šole. — G. Viktor Pirnat pa bo govoril »O našem Jadranu«.

V kmetijskem radiu bo predaval v nedeljo 18. oktobra ob 17. uri g. inž. Ivo Zupanič: 50 letnica kmetijske šole na Grmu.

Stanovska organizacija JUU

Iz izvršnega odbora

IZJAVE
SOLIDARNOSTI IN ZAUPANJA.

—iz Jugoslovensko učit. združenje — izvršni odbor — Beograd. — Ljubljana, 12. oktobra 1936. — Predsedniki sreskih učiteljskih društev ter člani upravnega in nadzornega odbora sekcije JUU za dravsko banovino, zbrani na zboru 11. oktobra v Ljubljani, izreka centralni upravi Jugoslovenskega učiteljskega združenja polno in vsestransko zaupanje in jo pozivajo, da vztraja na strogo stanovski liniji, ter odločno odklanjajo ponovno zanašanje razdorov tujih vplivov in tendenc v stanovsko organizacijo.

—iz Jugoslov. učit. združenju — sekciji Ljubljana. — Prevalje, 3. oktobra 1936. — Učiteljsko združenje, zbrano na običnem zboru sreskega učit. društva za srez Dravograd, dne 3. oktobra 1936, soglasno in v polnem obsegu odobrava stališče in delo glavne skupščine v Novem Sadu ter poziva sekcijo in centralno upravo JUU, da odločno vztraja na svoji dosedanji poti, da se vztrajno bori za svobodo učiteljske vesti in neodvisnosti.

—iz Upravi jugoslovenskega učiteljskega združenja, Beograd. — Brusa, 8. X. 1936. — Sa skupščine učitelji sreza kopaoničkog pozdravljaju svoga predsednika združenja.

—iz Jugoslovenskom učiteljskom udruženju, Beograd. — Smederevo, 7. X. 1936. — Sa današnje skupščine učitelji sreza podunavskog pozdravljaju glavni odbor JUU.

—iz Jugoslovenskom učiteljskom udruženju, Beograd. — Križevci, 8. X. 1936. — U ime učiteljskega udruženja za srez i grad Križevci izvolite primiti pozdrave i izraz osobitog priznanja za vaš požrtvovni i nesebični rad.

Iz sekcije

—s Zborovanja sreskih društev — dopusti članstvu. Ministrstvo prosvete je izdalo za naša društvena zborovanja posebno rešenje. Rešenje se glasi: Ministrstvo prosvete kraljevine Jugoslavije, odd. za osnovno nastavo, O. N. broj 61731 — 3. okt. 1936. leta, Beograd. Po ukazanoj potrebi rešavam: da u toku jedne školske godine mogu, po pret hodnom odobrenju, odsustvovati radi posećivanja skupščina sreskih učiteljskih zborova: 1. Učitelji (-ice) i zabavilje, članovi JUU najviše 10 dana, računajući po jedan dan na svaki radni mesec, s tim da se ovaj broj ni u kom slučaju ne sme prekoračiti. Ovim odsustvom mogu se koristiti samo oni članovi JUU, koji prisustvuju skupštini. — 2. Predsednici banovinskih sekcija najviše 15 dana. — 3. Predsednik Glavne uprave najviše 25 dana. — Ova odsustva, koja se neće ubeležavati u službenički list, odobravaće: a) Učiteljima, učiteljicama i zabaviljama — članovima JUU — nadležno sresko načelstvo na predlog školskog nadzornika; b) Predsednicima banovinskih sekcija nadležna banska uprava — prosvetno odd.; v) Predsedniku Glavne uprave, učiteljima, učiteljicama i zabaviljama — članovima JUU — na području Uprave grada Beograda Ministarstvo prosvete. — Uprave sreskih društava dužne su na 15 dana ranije da izveste upravnu vlast o danu kada se ima održati skupština i podnesu na uvidaj dnevni red. Uprave društva na području Uprave grada Beograda podnosiće dnevni red i izveštaj o danu držanja skupštine Ministarstvu prosvete. — Ovim se zamenjuje rešenje O. N. br. 80363 od 19. okt. 1932. 30. septembra 1936 god. Beograd. — Ministar prosvete: Dobrivoj Štošević, s. r. — Udeležbo učiteljska na zborovanju javljaju šol. upravitelji sreskemu šolskemu nadzorniku.

Iz društev Vabila

—JUJ — SRESKO UČITELJSKO DRUŠTVO V LITJI bo zborovalo v soboto, dne 24. oktobra 1936. ob 9. uri v Ljubljani, pri Mikliču (v lovski sobi). Dnevni red: 1. Predavanje. 2. Situacijsko poročilo in poročila o ljubljanski in novosadski skupščini. 3. Obični zbor s poročili funkcionarjev. 4. Volitve. 5. Slučajnosti in prosti predlogi. Odbor.

Uporabljajte
šolski

svinčnik

»SLOVENIJA«

»SLOVENIJA«

ker je
zelo dober
in poceni

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO LJUBLJANA OKOLICA — ZAH. DEL bo imelo svoj redni občni zbor dne 7. novembra 1936. ob pol 9. uri v Ljubljani, v telovadnici nar. šole na Grabnu. Dnevni red: Poročila odborikov in delegatov pokrajinske in glavne skupščine. Volitve. Slučajnosti. Odbor.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO ŠMARJE PRI JELSAH bo imelo svoj redni letni občni zbor v soboto, dne 24. oktobra 1936. ob 10. uri v Rogaški Slatini. Na dnevnem redu so: zapisnik, poročila o skupščinah, poročila tajnika, blagajnika, nadzornega odbora, referat tov. Podjavorška: Študij gospodarskih, socialnih in kulturnih problemov vasi, ob pol 12. uri so volitve v upravni in nadzorni odbor, v razsodišče in strokovnih referentov. Ob 9. uri je skupna seja upravnega in nadzornega odbora, pol ure pred pričetkom zborovanja sestanek za sestavo kandidatne liste. Kdor ne želi prevzeti nikake funkcije, naj to javi pri tem sestanku. Že iz vabil raznih učiteljskih društev je moglo članstvo razvideti, kolika važnost se polaga na letošnje občne zbere sreskih učiteljskih društev, zato naj ne izostane nihče razen onih, pri katerih je stanovska zavest že morda davno zamrla.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO GORNJI GRAD bo zborovalo dne 24. oktobra t. l. po že objavljenem dnevnem redu v Mozirju. Kdor želi ostati član, naj poravnava članarino najkasneje do 17. oktobra t. l. — Pripravite se na skupščino! Pridite polnoštevilno!

Odbor.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO V LJUTOMERU. Vsi člani upravnega, nadzornega odbora in gospodarskega odseka se vabijo, da se udeležijo skupne seje, ki se bo vršila v četrtek, dne 22. oktobra t. l. v Ljutomeru, s pričetkom ob pol 15. uri. — Seje se lahko udeležijo tudi ostalo članstvo.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO SLOVENJGRADEC ima svoj redni letni občni zbor v soboto, dne 24. oktobra ob 9. uri v narodni šoli v Slovenjgradu. Pred prehodom na dnevni red: objava pojasnil glede volitve po novih pravilih, vlaganje list in določitev volilnega odbora. — Dnevni red: 1. Otvoritev skupščine in situacijsko poročilo. — 2. Čitanje zapisnika. 3. Poročila odbora. 4. Volitve. 5. Proračun in članarina za leto 1936/37. 6. Slučajnosti. — Udeležba je obvezna za vse člane (-ice)!

Odbor.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO SV. LENART V SLOV. GORICAH bo zborovalo dne 7. novembra 1936. ob pol 10. uri na drž. narodni šoli pri Sv. Lenartu v Slov. goricah. Dnevni red: 1. Situacijsko poročilo in dopisi. 2. Poročila o banovinski in glavni skupščini. 3. Poročila društvenih funkcionarjev. 4. Poročila nadzornega odbora. 5. Nova pravila — poročila Košenina Vlado. 6. Volitve nove uprave, ob pol 12. uri. 7. Slučajnosti. — Kandidatne liste se bodo dobile pred zborovanjem pri t. č. predsedniku. Pred zborovanjem kratka seja uprave in nadzornega odbora točno ob pol 9. uri v konferenčni sobi. — Ker imajo pravico voliti le oni, ki so izpolnili svoje obveznosti napram društvu, naj skrbi vsak, da bo članarina v redu. — K polnoštevilni udeležbi vabi odbor.

—JUJ — SRESKO DRUŠTVO LAŠKO zboruje in opravi redni letni občni zbor v soboto, 17. t. m., ob 8. uri zjutraj — kot običajno — v Zidanem mostu s sledečim dnevnim redom: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 3. Poročila funkcionarjev. 4. Revizijsko poročilo. 5. Proračun 1936./37. 6. Poročila o skupščinah. 7. Volitve (ob 10. uri). 8. Pedagoško predavanje (E. Vranc). 9. Slučajnosti. — Članstvu v vednost: 1. Prijavljanje in odjavljanje članstva je zelo neredno in s tem v zvezi je še bolj neredno plačevanje članarine, kot smo že opetovano poročali. Prosimo, da citate s primerno pažnjo citate, ki jih priobčuje »Učiteljski tovariš« v zadnjih številkah! Posebno

še one, ki govore o disciplini in zavednosti. 2. Na letošnjem občnem zboru bodo volitve društvene uprave ter stanovskega razsodišča. Kandidatne liste, ki morajo biti podpisane od 1/2 polnopravnih članov (članarina!) sreske skupščine, naj bodo predložene predsedniku najkasneje pol ure pred volitvami, želiti pa je, da že do 8. ure dne 17. oktobra Predpisane formularje dostavi tajništvo zainteresentom (predlagateljem) takoj, čim za nje zaprosijo. (Podrobnosti glej v »U. T.«, št. 2.) Pridite na zbor polnoštevilno, da tako manifestirate za stanovski ponos! — Odbor.

Novosti na knjižnem trgu

—k Tovarš Ciril Pregelj iz Celja nam piše: Svoječas sem poslal na vse šole zbirko narodnih pesmi: Nageljčki, in sicer II. del za srednjo (3. in 4. šol. l.) ter III. del za višjo stopnjo (5. do 8. šol. l.), kar ustreza sedanjim višji narodni šoli. Mislim, da obe knjigi s pridom povsod uporabljajo, za kar so mi porok razna ustna in pismena priznanja iz vrst tovarišev. — Ko je pozneje prevzela Jugoslovenska knjigarna zalogo in natisnila novo izdajo II. in III. dela, je končno v njeni založbi tudi izšel I. del za nižjo stopnjo narodnih šol (1. in 2. šol. l.), ki je primeren tudi za otroška zabavišča. — Ta knjiga vsebuje 102 pesmi, rajev in iger, ki so z redkimi izjemami narodno gradivo, ki sem ga nabiral leta in leta. Kolikor vem, je ta I. del vse premalo znan (ker ga knjigarna ni razposlala šolam) in tako se goji marsikje baš na nižji stopnji petje, ki po besedilu in po napevu ni naše in tudi ne otroško. Lahko rečem, da je to doslej edina slovenska pesmarica, ki vsebuje izvorno, doslej še ne objavljeno narodno glasbeno folkloro, in sicer naše narodne otroške pesmi, kolikor jih je bilo še mogoče pred vojno zapisati in oteči. Danes iskati teh pesmi med narodom bi bilo bržkone zaman. Pri svojem delu me je krepko podpiral pokojni muzikolog dr. Stane Vurnik, ki mi je v svoji veliki skromnosti svoječasno zabilil izreči mu javno zahvalo. — Čudim se, da se vsa leta (I. del je izšel l. 1928.) ni našel vsaj v tovariških vrstah nekdo, ki bi knjigo ocenil iz narodopisnega, pedagoško-didaktičnega in otroškopsihološkega vidika. Okolnost, da so doslej iz nje črpali že trije izdajatelji šol. knjig (Fleré: Moja prva knjiga, Kramolc: Pesmarica za nižje razrede srednjih šol, in Moderndorfer — njegova knjiga se baje tiska), govori dovolj jasno o njeni glasbeni in etnografski tehtnosti. — Ni sicer namen, delati reklamo za svoje delo, imam le iskreno željo, da bi zbirka, ki je plod večletnega truda, našla širši delokrog, kot ga je imela doslej.

Mali oglasi

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne namene občinstva, vsaka beseda 50 par. Najmanjši znesek Din 5.—

FR. P. ZAJEC
izprašan optik
Ljubljana, Stari trg 9



priporoča: naočnike, ščipalnice, barometre, toplomere, risalno orodje, mikroskope, fotoaparate itd. Velika zaloga raznih ur, zlatnine in srebrnine. Ceniki brezplačno.

ODDA SE

dvosobno stanovanje, najrajši upokojenemu učitelju, tik postaje Laverca, Daljna vas 33.

Zvezki

po vzorcu monopolskih zvezkov

V zalogi imamo šolske zvezke, ki popolnoma ustrezajo monopolnim zvezkom z napisanimi vzorci in ki se tudi še nadalje uporabljajo za domačo uporabo. Cena jim je znatno znižana tako, da se jih v čim večji meri lahko poslužite. Seznam teh zvezkov je v rubriki Učiteljske tiskarne Zvezke imata v zalogi

KNJIGARNA „UČITELJSKE TISKARNE“

v Ljubljani in njena podružnica v Mariboru

ZNIŽANE
CENE
ZVEZKOM

11. oktobra 1936. smo izgubili

tovarišico

Marto Mrak-Gradišarjevo

učiteljico v Starem trgu ob Kolpi

JUU sekcija za dravsko banovino v Ljubljani